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* Operatny program * ** * **
* VZDELAVANIE *

* y Ok Eurépska unia

Eurdpsky sociding fond

...K oceanom...(2):

Roénik : Prima

Tematicky celok : Desatinné &isla — O kolko, kolkokrat ?

CIELE:

v osvojit' si rozdiel medzi slovnymi spojeniami ,,0 kolko®, ,kolkokrat*

v vediet pouzit spravne poctové operacie pri spojeniach ,o0 kolko,
,kolkokrat*

v vediet odhadovat priblizné vysledky poctovych operacii

v vediet’ pocitat’ priklady so slovnymi spojeniami ,,0 kolko®, ,kolkokrat “ na
mnozine prirodzenych, celych Cisel aj desatinnych Cisel

v rieSit slovné ulohy , vktorych sa vyskytuju otazky so slovnymi
spojeniami ,0 kolko®, , kolkokrat “.

Co rozvijame:

v pri tomto systéme uloh Ziaci ziskaju zbehlost v pocitani uloh so
slovnymi spojeniami ,0 kolko®, ,kolkokrat “. Ziaci sa s tymito zvratmi stretavaju éasto
v beznom zivote a preto je velmi dblezité, aby presne chapali tieto slovné spojenia

a vedeli ich presne pouZzivat.

Kedy:

v ulohu je vhodné zaradit do uciva primy na zaver tematického celku
DESATINNE CISLA, ked uz Ziaci pohotovo riesia priklady vyuZivajuce zakladné
poctové operacie.

Ako:

v Vhodna je v uvode hodiny praca s mapou (kvOli orientacii) a kratka
diskusia na tému svetovy ocean, Marianska priekopa, ktoré deti poznaju CiastoCne
z hodin geografie ako aj z r6znych publikacii a dokumentarnych programov.



Poznamky:

Odhad vysledku je velmi dblezitou suc€astou rieSenia uloh. V nizSich ro¢nikoch
sa odhad trénuje najma pri operaciach s Cislami, ked chceme zistit' priblizny
vysledok . PrecviCuje sa ,cit" pre odhad. Vo vySSich roCnikoch je odhad
neoddelitefnou sucastou rieSenia slovnych uloh, aby €o najmenej dochadzalo
k tomu, Ze ziaci su ochotni prijat aj nezmyselné rieSenia, lebo z textu ulohy nevedia
usudit, priblizne aky vysledok ma vyjst. Pri tychto ulohach najprv ,natme“ Ziakov
odhadnut’ si vysledok a az potom ho presne vypocitat.

1. Na zaklade zadanych udajov, odpovedzte na otazky pod tabulkami:

Stredna hibka svetového oceanu 3554 m

Priemerna hibka Severného fadového oceanu 1205 m

Priemerna hibka Tichého oceanu 4028 m
a.) Ocean

- Kolkokrat je priemerna hibka svetového oceanu vaésia ako priemerna
hibka Severného ladového oceanu (Tichého oceanu)?

- O kolko metrov je priemerna hibka svetového oceanu mensia ako
priemerna  hibka Tichého oceanu?

- Pokuste sa najst na mapach, na internete, alebo v encyklopédiach
priemernd hibku Atlantického a Indického oceana. Porovnajte ich medzi sebou, ale
aj s hibkami Severného ladového oceanu (Tichého oceanu).

b.) Marianska priekopa

Hibka 10 924 m
Dizka 2 550 km
Priemerna Sirka 70 km

1951 - prvykréat uréena hibka — vyskumna lod” Challanger : 10 863 m
1959 — nové merania — ruska vyskumna lod' Vitiaz : 11 034 m

1960 — americki vyskumnici : 10 917 m

1984 - Japonci pod zastitou UNESCO : 10 924m + 10 m



- Pomocou znakov nerovnosti porovnajte namerané hodnoty hibok
Marianskej priekopy. Usporiadajte ich vzostupne podla hibky aj podra rokov,
v ktorych boli namerané.

- O kofko metrov je najhlbSie namerana hodnota vacsia ako najplytSie
namerana hodnota?

- Kolkokrat je dizka Marianskej priekopy vaésia ako jej Sirka?

- Najvacsia vzdialenost medzi najzapadnejSim a najvychodnejSim bodom
Slovenska (Zahorska Ves a Nova Sedlica ) je 428,9 km. Kolkokrat je dizka
Marianskej priekopy véaésia ako ,dizka“ Slovenska? O kolko km je ,dizka“ SR mensia
ako dizka Marianskej priekopy?

- Najvéacsia Sirka Slovenska je 196,7 km (Skalité, Starovo). Kolkokrat je
Sirka Marianskej priekopy mensia ako Sirka SR?0 kolko km je Sirka Slovenska
vacsSia ako Sirka Marianskej priekopy?

- Najdite na mapach, na internete, alebo v encyklopédiach  najhlbSie
miesta Atlantického, Indického oceana a Severného fadového oceanu. Porovnajte
ich hibky navzajom. Zostavte otazky s pouzitim slovnych spojeni — o kolko, kolkokrat.

- Vyhladajte konkrétne ukazky pouzitia slovnych spojeni o kolko,

kol'kokrat v dennej tladi.



